

## Полотно его судьбы

*Исполнилось 100 лет со дня рождения партийного и государственного деятеля Петра Ефимовича Рубиса, который в течение 14 лет возглавлял Витебский областной исполнительный комитет*



**На снимке:** начальник главного управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи облисполкома Г.Егоров и председатель ветеранской организации облисполкома Е.Емельянов возле памятника П.Рубису на Мазуринском кладбище

Петру Рубису и его поколению – ровесникам Октября, как их называли, – выпала трудная доля жить в переломную эпоху суровых социальных потрясений. После школы Петр работал секретарем Дмитровского сельсовета Россонского района. Должность, казалось бы, скромная. Но и опасная. В 1934 году район не выполнил задание по льнозаготовкам. И последовало жесткое наказание – постановлением Совнаркома БССР и ЦК КП(б)Б район был занесен на черную доску позора. Немедленно была остановлена вся торговля, срочно закрывались магазины, мельницы. У населения изымались жернова. Несколько председателей и секретарей сельсоветов, руководителей колхозов были исключены из партии и преданы суду. Семья Рубисов репрессий избежала, но и в их небольшой деревушке Тясно был арестован и сослан в Сибирь Александр Гриневиц – крепкий, как о нем говорили, хозяин.

В 1937 году Петра Ефимовича призвали в Красную Армию. Прослужил три года. В марте 1940 года брат Кирилл, мобилизованный на советско-финскую войну, погиб за несколько дней до заключения мирного договора.

Вернувшись из армии, Петр Ефимович возглавил один из отделов Россонского райисполкома. 22 июня 1941 года, не ожидая повестки, направился в райвоенкомат. Около полугода провоевал политруком стрелковой роты на Западном фронте. Его отозвали и направили в оккупированный Россонский район для организации партизанского движения. Летом 1942 года на базе отдельных отрядов была создана Россонская партизанская бригада имени Сталина. Петр Рубис стал начальником штаба, а позднее и заместителем командира бригады. Партизаны постоянно устраивали диверсии на железных дорогах, ведущих к Полоцку, Невелю, Резекне, Себежу, Пустошке. В августе 1942 года народные мстители внезапным ударом разгромили вражеские гарнизоны в деревнях Соколище и Клястицы.

Начальник штаба бригады П.Рубис спланировал операцию по овладению Россонами. Еще летом партизаны окружили районный центр, заблокировав многочисленный вражеский гарнизон. В ночь на 19 сентября после артиллерийской подготовки пошли на штурм и в ходе ожесточенного боя заняли Россоны, пополнив свой арсенал трофейными минометами, пушками и винтовками. После этого боя в Россонском, Освейском, в части Дриссенского и Полоцкого районов была восстановлена Советская власть, создана знаменитая Россонско-Освейская партизанская зона. С Большой землей поддерживалась регулярная радиосвязь. В деревнях Заборье, Селявщина, Ровное Поле начали действовать аэродромы. Только на аэродроме Селявщина в 1943 году было принято более 300 тонн боевых грузов.

Немцы объявили зону «бандитской республикой Россония». Взбешенное немецкое командование поставило перед карательными дивизиями задачу «окончательно утихомирить Россонию». Гитлеровцы наступали широким фронтом, в три эшелона, активно применяя танки, бомбардировщики, артиллерию.

Но все карательные операции оканчивались провалом. Партизаны отразили атаки, сражались отчаянно. И 30 декабря 1943 года, прорвав кольцо блокады, вышли в расположение Красной Армии, выводя с собой около 10 тысяч женщин и детей.

За мужество в боях Петр Рубис был награжден орденом Красной Звезды. А вскоре после изгнания оккупантов его назначили председателем Россонского райисполкома.

Район представлял собой выжженную пустыню. Промышленность была уничтожена врагом полностью, фашисты сожгли более 5 тысяч крестьянских домов, 4487 общественных зданий. Земля была наспигована бомбами, снарядами, минами. До войны в районе проживало 37 тысяч человек. В живых осталось только 17 тысяч. С приходом Красной Армии мужчины ушли на фронт.

Из воспоминаний участницы войны Екатерины Васильевны Зуевой: «В августе 1945 года в Полоцке на вокзале нас, демобилизованных солдат, встретили музыкой и цветами. Председатель райисполкома Петр Ефимович Рубис обратился к россонцам с просьбой вернуться в родные места. Некому было засеять поля. Жили в землянках. Работали без выходных с мечтой о нормальной человеческой жизни».

И район возрождался. Женщины и подростки носили на себе семена из Полоцка, впрягались в плуг. В колхозах создавались строительные бригады – и зазвенели пилы, застучали топоры. Райисполком позаботился о детях-сиротах, для них построили два детских дома.

3 июля 1949 года районная газета писала: «За пять лет после освобождения в районе восстановлены три машинно-тракторных станции, семь промышленных предприятий и артелей. Строится кирпичный завод. Колхозы приобретают автотранспорт. Обрабатываются уже 75 процентов довоенных посевных площадей».

П.Рубис был отмечен орденом Ленина – высшей наградой в Советском Союзе. А в 1949 году его избрали первым секретарем Глубокского райкома партии, где проработал 13 лет. Вспоминает Петр Сусалко, в тот период возглавлявший Глубокский райком комсомола: «Я всей душой благодарен Петру Ефимовичу за его действительно отеческую поддержку. Вечером часто приглашал к себе, мы неспешно беседовали. Меня ввели в состав бюро райкома партии. Мудрые советы Петра Ефимовича очень помогли мне в жизни. Немногие тогда имели не то что высшее, но даже среднее специальное образование. Для руководства колхозами Петр Ефимович подбирал бывших фронтовиков, людей испытанных и надежных, с крестьянской сметкой, как говорится, от земли. И ведь не ошибся! Леонид Константинович Пуговка был награжден орденами Славы II и III степеней, двумя орденами Красной Звезды. В марте 1953 года по рекомендации Петра Ефимовича его избрали председателем колхоза «17 сентября». Через пять лет хлеборобы получили с гектара по 22 центнера зерна, добившись самой высокой в БССР урожайности зерновых культур. Леониду Константиновичу присвоили звание Героя Социалистического Труда. Этого же звания были удостоены и два бывших партизана – Михаил Васильевич Лытысов и Максим Александрович Клименок. Запомнился такой случай. Во время подготовки допризывников

один из них утонул. К уголовной ответственности привлекли почему-то не инструктора по плаванию, а сотрудника райвоенкомата Григория Кузьмича Артеева, во время войны морского мичмана, получившего несколько орденов. Петр Ефимович запросил его дело, внимательно изучил, выслушал следователей и свидетелей происшествия. И пригласил к себе Григория Кузьмича. Через несколько дней того избрали председателем колхоза, которым он успешно руководил потом почти 20 лет».

По инициативе Петра Ефимовича в колхозах района впервые в Беларуси начали внедрять побригадные внутривозьхозяйственные расчеты, у сельчан появился стимул к результативной работе. Орденосцами стали тогда более 50 тружеников полей и ферм.

С 1963 года Петр Ефимович в течение 14 лет возглавлял Витебский областной исполнительный комитет. И это было действительно созидательное время. Вот краткая летопись трудовых свершений. В 1963 году возведение крупнейшего в Европе Новополоцкого нефтеперерабатывающего завода объявлено всесоюзной стройкой. Через пять лет введен завод «Полимир», выпущен первый в Беларуси полиэтилен.

В 1964 году начато строительство Лукомльской ГРЭС, ставшей флагманом белорусской энергетики. Первый из семи энергоблоков запущен в 1969 году. На карте Беларуси появился город Новолукомль.

В 1966 году начал выпускать свою продукцию Глубокский молочноконсервный комбинат.

В 1974 году открыт Новополоцкий политехнический институт.

Вспоминает Евгений Емельянов: «Проблемам Витебска Петр Ефимович уделял пристальное внимание. По первому звонку принимал предгорисполкома Валентину Павловну Воробьеву или меня, первого заместителя председателя. 26 июня 1974 года на площади Победы состоялось торжественное открытие монумента воинам-освободителям. А с 29 августа по 1 сентября все горожане и гости праздновали 1000-летие нашего любимого Витебска. К юбилею готовились основательно. Тон задавал и Петр Ефимович. О каком-то нормированном рабочем дне мы тогда и не думали. Волновало одно – успеем ли сделать все задуманное. И праздник получился на славу. При самом активном участии Петра Ефимовича были построены мост через Витьбу, кинотеатр «Беларусь», гостиница «Витебск», здание педагогического института. Был создан Восточный промышленный узел. Активно застраивались микрорайоны Московского проспекта и улицы «Правды». Для меня Петр Ефимович является образцом порядочности, честности и преданности своему делу.

Ему предлагали работать на разных должностях, когда ушел на пенсию, обещали щадящий режим. «Ни на какие послабления не соглашусь. Я всегда честно тянул свой плуг и пахал глубоко», – ответил Петр Рубис».

***А. БРУЦКИЙ***